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Входження України до світового економічного простору обумовлює необхід­
ність опанування нових для вітчизняних підприємств моделей та методів аналізу, 
необхідних для прийняття виважених, доцільних і, що дуже важливо, вчасних та 
адекватних зовнішній ситуації управлінських рішень.

Досвід показує, що застосовувані до теперішнього часу у вітчизняній практиці 
методичні підходи до аналізу зосереджуються на дослідженні внутрішніх факторів, що 
обмежують або сприяють росту підприємства на ринку, і значно менше уваги 
приділяється вивченню різних зовнішніх чинників впливу на конкурентне становище 
підприємства. В таких умовах у системі управління підприємством, орієнтованій на 
стратегічний розвиток, винятково актуального значення набуває стратегічний аналіз, 
що розглядають як відповідну функцію управління, орієнтовану на перспективу.

Сучасний стан зовнішнього економічного середовища характеризується значним 
динамізмом та високою невизначеністю, що вимагає розробки дієвих методів оцінки 
впливу різних факторів на діяльність підприємства в процесі розробки стратегії 
розвитку. Сьогодні є недостатнім формувати управлінські рішення, виходячи лише з 
результатів аналізу фінансово-економічного стану, ефективності, продуктивності 
роботи конкретного підприємства та його структурних підрозділів.

Фактично аналіз необхідно проводити в двох площинах: виявлення внутрішнього 
потенціалу підприємства у веденні конкурентної боротьби та дослідження зовнішніх 
чинників, які можуть обмежувати або посилювати конкурентні заходи підприємства. 
За таких умов, стратегічний аналіз стає дієвим Іструментом, що дозволяє поєднувати 
результати оцінки зовнішнього та внутрішнього середовищ і розробляти ефективну 
модель перспективного розвитку підприємства в динамічних умовах.

Одним із способів реалізації системного та ситуаційного підходів при вив­
ченні різних чинників, що впливають на процес стратегічного управління є 
стратегічний аналіз. Стратегічний аналіз — це комплексне дослідження пози­
тивних і негативних факторів зовнішнього і внутрішнього середовищ, які можуть 
вплинути на конкурентне становище підприємства у довгостроковій перспективі, 
а також шляхів досягнення стратегічних цілей підприємства. За допомогою 
стратегічного аналізу готується комплексний стратегічний план розвитку підпри­
ємства, здійснюється науково обґрунтована, всебічна і своєчасна підтримка 
прийняття стратегічних управлінських рішень [1].

Необхідність проведення стратегічного аналізу на підприємстві визначається 
наступними факторами:

-  по-перше, він необхідний при розробці стратегії розвитку підприємства та в 
цілому для реалізації ефективного менеджменту, оскільки є важливим етапом 
управлінського циклу;

-  по-друге, він необхідний для оцінки привабливості підприємства, із точки 
зору зовнішнього інвестора, визначення позиції підприємства у національних та 
інших рейтингах;

-  по-третє, стратегічний аналіз дозволяє виявити резерви та можливості під­
приємства, визначити направлення адаптації внутрішніх можливостей підпри­
ємства до змін умов зовнішнього середовища;

-  по-четверте, дозволяє своєчасно реагувати на зміни у зовнішньому середо­
вищі, та використовувати їх на свою користь.
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Стратегічний аналіз діяльності підприємства необхідно здійсню вати на основі 
наступних принципів: системного підходу; комплексного аналізу всіх складових  
підсистем, елементів підприємства; порівняльного та динамічного аналізу; ураху­
вання специфіки підприємства.
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